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Contenido de la clase

. Ley de Ohm
. Leyes de Kirchoft
. Configuracion de resistencias equivalentes

. Efecto Joule

. Simulador de circuitos Falstad



Circuitos eléctricos y sus componentes

Circuito eléctrico:
Camino_cerrado por el cual circulan cargas eléctricas.

Esquematico Representacion libre
Conductor Aparato
eléctrico
N ] :
v@) R

Generador

POR CONVENCION: LA CORRIENTE
SALE DEL POLO POSITIVO HACIA EL
NEGATIVO DE LA FUENTE

7> /

Interruptor



Ley de Ohm

Enunciado:

La diferencia de potencial (V) entre los extremos de un resistor es
directamente proporcional a la corriente eléctrica (I) que lo recorre.

— | V=RxI
V R V i

| I=V/R

Esa proporcionalidad esta dada por la resistencia R.



Ley de Ohm

e Con R invariante (constante):
SiVaumenta — [aumenta

e Con V invariante (constante)
Si R aumenta =——> [disminuye

e (Con /I constante:
Si Vaumenta =——> R aumenta



Pregunta 1

")

G

4 R

§ 10 ohm
N

;Para qué lado circula la corriente?

a- Segun I1 (sentido antihorario)
b- Segtun 12 (sentido horario)

c- No circula

d- En ambos sentidos



Pregunta 2

10€2

10€2

Ahora con dos resistencias, jcircula mas o menos corriente
que en el caso anterior?

a- Circula mas corriente

b- Circula menos corriente
c- Circula la misma corriente
d- No circula corriente



Ejercicio

<> Voltaje Resistencia
— J 2V I? 1Q

En el circuito de la figura se muestra una fuente de tension
de 2V y una resistencia de 12

Calcule la corriente I que circula por R. A AN A
I|R (M| R I|®R)




Soluciéon

<> Voltaje }% Resistencia

Solucion:

A — [=V/R=2V/1Q=2A

<<



Ejercicio

Vv =
<—>2V I=5A R

En el circuito de la figura se tiene una fuente de tension de 2V,
y se sabe que por la resistencia R circula una corriente de 5A.
Calcule el valor de la resistencia.
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Soluciéon

v 5Al R

Solucion:
—) R =V/I=2V/5A =04Q
\_/
I




Ejercicio

(<)

N

[=3A

V?

S—h

N7 R1

1.5 Q

En el circuito de la figura circula una corriente de 3A y tiene
un resistencia de 1.5Q
Calcule la diferencia de potencial entre los extremos de la

resistencia.




Soluciéon

3A
oy
(3 S
V?
+ _
W\
R1
150
Solucion:
/\
AV

‘n V=IxR=3Ax15Q =45V
(V)=1xR



Primera ley de Kirchhoff

O Ley de nodos

Enunciado:

La suma de las corrientes que entran es igual a la suma de las corrientes que

salen del nodo
nodo

VW —1—\VV\—

> >

D, TR

11=12 + I3



Ejemplo

Ley de nodos

VWV

rR1 11

O

Calcular I1

11=12 + I3




Solucion:

1=12 + 13
1=5 + 3
1= 8 A




Segunda ley de Kirchhoff

O Ley de mallas

Enunciado
La suma algebraica* de las diferencias de potencial en un lazo cualquiera es
igual a 0.

Ejemplo: -Vs+V1+V2=0

Vs —=

-Vs + R1.I+ R21=0

*algebraica: tener en cuenta polaridades (+ -) de las fuentes y de las caidas de tension alrededor de una
malla



Ejemplos de identificacion de mallas

V1
Ri1
AVAYA"S
——————
I -
X e .
f \u {
I Rz2]Vv2
Malla
Y
1 |
. SO -
1 malla

3 mallas

R1, R2, R3 son resistencias (en ohm)
C1, C2 son capacitores (faradios, F)



Analisis de un circuito de 1 sola malla

Dibujar el sentido convencional de la
corriente

Colocar las polaridades de cada
R1 elemento:

| Iu _j_/\/\/\/- e El polo positivo + de una
resistencia es por donde entra la

L corriente.

e El polo positivo de una fuente de

tension es por donde sale Ia
Ro|v2 corriente.

(Recordar que el sentido convencional
\ ) de la corriente es el opuesto al sentido
o T e del flujo de los electrones)

V1+V2-Vs=0



Ejercicio de ley de mallas

Mediante un tester, se miden las tensiones V1 y V2 en los bornes de las resistencias
R1y R2. Calcular la tension del generador Vs.

V1=5V
R
L A ' ) Vi=5V
s \/\/\/ V2= 15V
e m Vs=7
/"/‘ A-_\-'\ ] =
- ,"' \ :
Ve —=- I R-|v2=15v Calcular Vs
- o Ma"a
=7V T '
I\‘ "“" .
G -

+V1 + V2 -Vs =0



Solucidon

V1 =5v
Ri
1y : V1= 5V
M V2= 15V
I % Vs=7?
+ f s
i | R2|V2=15v
_ oy t Malla Y
Vs =V1+V2
Vs=5V+15V

Vs=20V



Configuracion de resistencias

En serie T "
R3
\'}

En paralelo

R1 R2 R3




Definicion de resistencias en serie

Dos 0 més elementos estan en serie cuando la corriente que pasa
por cada uno de ellos es la misma.

VA | La corriente que pasa por R1

R2 es igual a la corriente por R2

I y a su vez es igual a la que
i~y pasa por R3.

— Corriente I |(R1) — |(R2) = |(R3)




En serie

;Cuando se utilizan las conexiones de circuitos en serie?

. Cuando es necesario que la corriente tome un solo camino

Por ejemplo: luces de navidad

AW

20 bombillas :|

R3
120VAC “
I —

+ 4°)

Corriente |

VvV G




Resistencia equivalente serie

Si tenemos resistencias conectadas en serie, se puede sustituir por una
sola resistencia de valor equivalente (Req) sin alterar el circuito (no
cambia la corriente que circula por el circuito)

WN— W\

R2 Req

R3

v (j)

|35k

Req=R1+R2 +R3



o5kQ

;Cuél es el valor de Req?

0,1Q

R2

110Q

R3

Ejercicio

—>

?

\'

Req

70




Solucidon

0,10
R2
5kQ it 1.
%1100 mm) Req=R1+R2+R3
V |
AA—
5110,1Q

@v




Definicion de resistencias en paralelo

Dos 0 mas elementos estan en paralelo si estdn sometidos a la misma
diferencia de potencial (mismo voltaje) entre sus bornes.

El voltaje entre los bornes de
o4 . =3 Rl es igual al V.oltaje entre lqs
bornes de R2 e igual al voltaje

<+> v entre los bornes de R3.

V(R1) = V(R2) = V(R3)

Nota y recordatorio: la corriente es la misma para resistencias en serie,
mientras que la tension es la misma para resistencias en paralelo



Resistencias en paralelo

. ;Cuando se utilizan las conexiones en paralelo?

. Cuando es necesario que el voltaje sea el mismo para todos los
elementos conectados al circuito.

Por ejemplo: circuitos domésticos, maquinarias en una industria, equipos

biomédicos en un hospital.

R1 R2 R3

O




Resistencia equivalente paralelo

Resistencias conectadas en paralelo pueden ser sustituidas por una sola
resistencia equivalente Req sin alterar la corriente que debe entregar la
fuente de tension.

R1 R2 R3 Hon
> ) 50 10 200 - i

®

1/Req = 1/R1 + 1/R2 + 1/R3

Nota: no es suma de resistencias, es suma de las inversas
de las resistencias.



Ejercicio

;Cudl es el valor de Req?

R1

O [

R2 R3
10 200 -
T )v

Req
?2Q



Solucién

50 1Q 20Q)

Req
0.8Q
Vv
1/Req =1/R1 + 1/R2 + 1/R3
1/Req=1/5+1/1 + 1/20
1/Req= 0,2 + 1 + 0,05 OBSERVACION: la resistencia
equivalente de resistencias en
1/Req= 1,25 paralelo siempre es de menor
=1 valor que la resistencia mas
Req=1/1,25 pequefia

Reg= 0,8 Q



Resumen sobre circuitos

e Los circuitos eléctricos materializan todas las posibilidades de
utilizacion de la electricidad.

e Los elementos a recordar son: tension (V), corriente (I), resistencia
(R), generadores de tension e interruptores.

e En los equipos biomedicos, el cuerpo humano asume el rol de
generador de tension (ECG, EEG) o el de resistencia (fugas a tierra en
caso de equipo en falla).



Efecto Joule

Resistencia calefactora Calefactor eléctrico a
para bano industrial resistencia recubierta de
cuarzo



Deftinicién del efecto Joule

Es el calentamiento de las resistencias por pasaje de corriente.

Cuando circula corriente por una resistencia, disipa energia.

Se puede calcular la energia por cada instante de tiempo (potencia) de
acuerdo a la siguiente ley:

P=VxI
p
v

La potencia es la energia disipada en cada unidad de tiempo



Diferentes calculos del efecto Joule

P=V x|/ P=RxI?

P P
vV R /?

La potencia crece con el cuadrado de la corriente.



Unidades relacionadas al etecto Joule

Pw) =V V) xIA) P(W)=E(J)/T(s)
W: Watt W Watt
V - Volt E: Joule

A : Ampere T. segundo



Gracias al efecto Joule es posible transformar la corriente
eléctrica en fuente de calor.

El control del calor generado se logra mediante el control de
la resistencia

El aumento de corriente sin control lleva a aumentos de
energia calorica tal que interrumpe el circuito (cortocircuito)



Simulador Falstad

https://www.falstad.com/circuit/

A tener en cuenta:
Es un simulador de circuitos eléctricos.
Verde - voltaje positivo
Gr1s - tierra
Rojo - Voltaje negativo
Puntos amarillos en movimiento - corriente



https://www.falstad.com/circuit/

Ley de Ohm

Fuente de Tension
I=55mA
V=5V
P=-275mW




Circuito al abrir Falstad

interruptor (SPST)
cemrado

Fuente de Tension

a = = =& = = ﬁ



Circuito basico

resistencia

| =282.832 mA
Vd = 169699V
R=600Q
P=47996 W

600

Fuente CA
|1 =282832 mA
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Amperimetro
Irms = 199.953 mA




;Preguntas?

Muchas gracias

www.nib.fmed.edu.uy



http://www.nib.fmed.edu.uy

